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ข้อสอบมาตรฐานชั้นปี   ชุดที่ 1                
                                    กลุ่มสาระ คณิตศาสตร์
วิชา คณิตศาสตร์   ป. 6

จำนวน  50  ข้อ
ให้กาเครื่องหมาย  (  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง
1. เจี๊ยบซื้อเงาะ  5  กิโลกรัม  ราคากิโลกรัมละ  35  บาท  ซื้อมะม่วง  3  กิโลกรัม  ถ้าเจี๊ยบให้ธนบัตร


ฉบับละ  1,000  บาท และได้รับเงินทอน  705  บาท  อยากทราบว่าเจี๊ยบซื้อมะม่วงไปเป็นเงิน


ทั้งหมดกี่บาท








ก.  120  บาท
ข.  175  บาท




ค.  295  บาท
ง.  705  บาท


2.  ข้อใดต่อไปนี้ใช้การประมาณได้








ก.  หมายเลขโทรศัพท์








ข.  รหัสไปรษณีย์








ค.  ทะเบียนรถยนต์








ง.  ประชากรของหมู่บ้านแห่งหนึ่ง






3. 
จังหวัดแห่งหนึ่งมีประชากรทั้งหมด  989,056  คน   เป็นประชากรหญิง  569,831  คน  


ที่เหลือเป็นประชากรชายประมาณกี่คน  โดยประมาณเป็นจำนวนเต็มหมื่น




ก.  420,000      คน
ข.  419,225      คน




ค.  419,200      คน
ง.  419,000      คน



4.  ข้อใดถูกต้อง








ก.  514  +  (321  -  116)    =    (514 - 321)  +  116








ข.   367  (  512    =     512  +  367








ค.  453  (  (762  (  46)  =   (453  (  762)  (  16








ง.  (859  -  512)  +  226   =   859  -  (512  -  226)







5.  ค่าของ  (300  (  168) + (300  (  132)  ตรงกับข้อใด








ก.  300  -  300
ข.  300  (  300




ค.  300  (  300
ง.  300  +  300


6.  สมการในข้อใดที่แทนค่า  b  ด้วย  17  แล้วทำให้สมการเป็นจริง







ก.  11 +  b  =   30
ข.  b (  3   =   51




ค.  b  -  11  =   5
ง.  153  (  b   =    8


[image: image1.wmf]24

45


7. 
การแก้สมการ  7  (  ก  =  21  ใช้สมบัติในข้อใด








ก.  สมบัติการบวก
ข.  สมบัติการลบ




ค.  สมบัติการคูณ
ง.  สมบัติการหาร



8. 
มานพมีเงินอยู่จำนวนหนึ่ง  ซื้อเครื่องเขียน  41  บาท  และเหลือเงินอยู่  95  บาท  เดิมมานพ


มีเงินทั้งหมดกี่บาท






ก.  95  บาท
ข.  100  บาท




ค.  136  บาท
ง.  190  บาท



9.
ถ้า  C  เป็นจำนวนเฉพาะ  ข้อใดกล่าวถูกต้อง








ก.  C  มีตัวประกอบคือ  C  เพียงตัวเดียวเท่านั้น








ข.  C  มีตัวประกอบคือ 1  และ C เท่านั้น








ค.  C  ต้องมีตัวประกอบคือ 1  , 2  และ  C  








ง.  C  มีตัวประกอบคือ 2  และ C  เท่านั้น







10.
9  เป็น  ห.ร.ม.  ของจำนวนใด








ก.  1,  9,  18
ข.  5,  10,  15




ค.  9,  27,  42
ง.  18,  36,  63



11.
ค.ร.น.  ของจำนวนในข้อใดมีค่าเท่ากับ  36








ก.  2,  8,  16
ข.  3,  8,  24




ค.  5,  10,  15
ง.  3,  9,  12


12.
ส่วนของเส้นตรงในข้อใดขนานกัน








ก.  


ข.  





[image: image2.wmf]48

90

[image: image3.wmf]96

180


[image: image4.wmf]8

15

[image: image5.wmf]9

21

[image: image6.wmf]33

10


[image: image7.wmf]3

2

[image: image8.wmf]11

8



ค.  


ง.  
[image: image9.wmf]63

55

[image: image10.wmf]9

4

[image: image11.wmf]7

3

[image: image12.wmf]9

5


[image: image13.wmf]39

60

[image: image14.wmf]45

13


13.  
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จากรูปใช้สมบัติใด  ในการแสดงว่า
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  กข  ขนานกับ  คง  





ก.  เส้นขนานและมุมแย้ง








ข.  เส้นขนานและมุม








ค.  เส้นขนานและมุมประชิด








ง.  เส้นขนานและมุมภายนอกที่อยู่ข้างเดียวกัน






14. 
ข้อใดเป็นทิศหลักทั้งหมด








ก.  ทิศใต้ ,  ทิศตะวันตก ,  ทิศเหนือ ,  ทิศตะวันออก








ข.  ทิศใต้ ,  ทิศตะวันตก ,  ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ ,  ทิศเหนือ







ค.  ทิศใต้ ,  ทิศเหนือ ,  ทิศตะวันตกเฉียงใต้ ,  ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ   




ง.  ทิศใต้ ,  ทิศตะวันตกเฉียงเหนือ ,  ทิศตะวันออกเฉียงใต้ ,  ทิศเหนือ



    
   จากแผนผังที่กำหนดให้    ตอบคำถามข้อ 15. – 16.
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แผนผังที่ตั้งบ้านของจอย
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15.
โรงเรียนอยู่ทางทิศใดของบ้านจอย









ก.  ทิศตะวันตกเฉียงเหนือ










ข.  ทิศตะวันออกเฉียงใต้










ค.  ทิศเหนือ










ง.  ทิศใต้









16.  ข้อใดถูกต้อง










ก.  โรงเรียนอยู่ทางทิศเหนือของวัด  และอยู่ห่างวัด  100  เมตร






ข.  วัดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของตลาด  และอยู่ห่างตลาด  200  เมตร




ค.  ตลาดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของโรงเรียน  เป็นระยะทาง    300  เมตร




ง.  บ้านของจอยอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของตลาด  และอยู่ห่างตลาด  150  เมตร


17.  
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จากแผนผัง  ข้อใดไม่ถูกต้อง










ก.  ความยาวจริง  1  เซนติเมตร   แทนความยาวในแผนผัง  100  เมตร





ข.  ความยาวจริง  300  เซนติเมตร   แทนความยาวในแผนผัง  3  เซนติเมตร




ค.  ความยาวจริง  200  เซนติเมตร   แทนความยาวในแผนผัง  2  เซนติเมตร




ง.  ความยาวจริง  1  เซนติเมตร   แทนความยาวในแผนผัง  100  เซนติเมตร



18. 
ข้อใดไม่เท่ากับ    










ก.  




ข.  
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ค.  




ง.  
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19.  ข้อใดถูกต้อง










ก.      +        =   


ข.        -       =   
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ค.        (  11   =   


ง.         (         =   
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20.
(      +     )  (         =  (  ตรงกับผลลัพธ์ในข้อใด
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ก.  156



ข.  157




ค.  160



ง.  162



21. 
( 6     + 4    ) (         =  (  ตรงกับผลลัพธ์ในข้อใด


ก.  
149



ข.  
150






ค.  
151



ง.   
152      
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22. 
หนังสือเล่มหนึ่งมี  256  หน้า  วันแรกหญิงอ่านได้       ของเล่ม   วันที่สองอ่านได้  


ของที่เหลือ  หญิงอ่านหนังสือไปแล้วทั้งหมดกี่หน้า








ก.  64  หน้า


ข.  128  หน้า




ค.  192  หน้า


ง.  256  หน้า
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23. 
เก้าพันเก้าร้อยเก้าสิบจุดศูนย์เก้าเก้า  ตรงกับจำนวนใด








ก.  999.99


ข.  9,990.99




ค.  9,990.099


ง.  9,999.099


24.
ข้อใดไม่ถูกต้อง










ก.  9  ใน  591.46  อยู่ในหลักสิบ










ข.  5  ใน  5,620.83  อยู่ในหลักพัน










ค.  6  ใน  3,578.261  อยู่ในหลักส่วนสิบ








ง.  3  ใน  60,295.873  อยู่ในหลักส่วนพัน







25. 
20,000  +  3,000  +  500  +  1  +  0.8  +  0.009  มีค่ามากกว่าจำนวนในข้อใด




ก.  25,310.809


ข.  23,510.809




ค.  23,501.908


ง.  23,501.089



26. 
500  +  50  +  5  +  0.05  +  0.005  เขียนในรูปเศษส่วนได้อย่างไร






ก.  555   


ข.  555     
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ค.  555  



ง.  555      

27.  
ข้อใดประมาณค่าเป็นทศนิยมสองตำแหน่งได้ถูกต้อง








ก.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  93.657  คือ   93.65






ข.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  287.393  คือ  287.40






ค.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  358.115  คือ  358.15






ง.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  505.423  คือ  505.42

28.
ข้อใดมีผลลัพธ์น้อยที่สุด










ก.  54.001  -  19.91  =  (










ข.  15.1  +   18.305    =  (










ค.  12.1   (   3.02  =  (










ง.  421.704  (  36    =  (









29. 
ข้อใดมีผลลัพธ์มากกว่า  40.023   แต่น้อยกว่า  45.001








ก.  (8.2  -  3.78)  (   6.9  =  (










ข.  (25.316  -  9.56)  +  32.127   =  (









ค.  7.19  +  (5.2  (  6.6)   =  (










ง.  63.6  -  (9  (   4.123)   =  (

30. 
ป้านอมมีเงินอยู่  1,639,363  บาท  ให้เงินลูก  250,000  บาท  ส่วนเงินที่เหลือแบ่งให้หลาน  6  คน  

คนละเท่าๆ กัน  หลานแต่ละคนจะได้รับเงินคนละกี่บาท








ก.  250,000  บาท





ข.  231,560.50  บาท






ค.  231,560.25  บาท





ง.  231,560   บาท





31. 
เส้นทแยงมุมเส้นหนึ่งของรูปสี่เหลี่ยมรูปใดที่ไม่สามารถแบ่งรูปสี่เหลี่ยมรูปนั้นออกเป็น



รูปสามเหลี่ยมสองรูปที่มีพื้นที่เท่ากัน









ก.  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส





ข.  รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน






ค.  รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน





ง.  รูปสี่เหลี่ยมคางหมู
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32.  
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กำหนดให้   AC  =  6.7   เซนติเมตร         และ  BD  =  6.7   เซนติเมตร





รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพื้นที่เท่าไร










ก.  12.145        ตารางเซนติเมตร










ข.  14.245        ตารางเซนติเมตร










ค.  22.445        ตารางเซนติเมตร










ง.  25.205         ตารางเซนติเมตร









33. 
ห้องนั่งเล่นมีขนาดกว้าง  5  เมตร  ยาว  6  เมตร  ต้องการปูด้วยกระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส


ซึ่งมีด้านยาวด้านละ  25  เซนติเมตร  จะต้องใช้กระเบื้องทั้งหมดกี่แผ่น





ก.  480   แผ่น


ข.  500   แผ่น




ค.  580   แผ่น


ง.  600   แผ่น


34. 
ถ้ากำหนดให้แต่ละด้านยาว  3  เซนติเมตร  จะสามารถสร้างรูปสี่เหลี่ยมชนิดใดได้



ก.  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส


ข.  รูปสี่เหลี่ยมคางหมู



ค.  รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า


ง.  รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน


35. 
วงกลมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว  14  หน่วย    จะมีความยาวรอบรูปวงกลมกี่หน่วย
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(เมื่อกำหนดให้  (  =       )










ก.  44
หน่วย


ข.  88    หน่วย




ค.  154
 หน่วย


ง.  616   หน่วย



36.   รูปวงกลมวงหนึ่ง  ถ้าเพิ่มรัศมีเป็นสองเท่า  พื้นที่จะเพิ่มขึ้นเป็นกี่เท่าของพื้นที่เดิม



ก.  2   เท่า


ข.  4   เท่า





ค.  6   เท่า


ง.  8   เท่า

37. 
สนามหญ้าเป็นรูปวงกลม  วัดโดยรอบยาวประมาณ  264  เมตร  สนามหญ้าแห่งนี้มีรัศมียาวเท่าไร


ก.  42  เมตร


ข.  48  เมตร




ค.  84  เมตร


ง.  88  เมตร



38. 
มีส้มโอทั้งหมด 700 ผล เป็นพันธุ์ขาวทองดีร้อยละ 45 ของส้มโอทั้งหมด ที่เหลือ


เป็นพันธุ์ขาวน้ำผึ้งกี่ผล





ก.  315  ผล


ข.  385  ผล




ค.  450  ผล


ง.  500  ผล



39. 
ร้านค้าติดราคาขายแปรงสีฟัน  30  บาท   เมื่อลดให้อันละ  2.5%  อยากทราบว่าถ้าซื้อ



หนึ่งโหลครึ่ง  จะต้องจ่ายเงินทั้งหมดเท่าไร








ก.  165  บาท


ข.  330  บาท




ค.  495  บาท


ง.  526.50  บาท


40. 
ธนาคารให้อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ   ร้อยละ 3.25  ต่อปี     มีความหมายตรงกับข้อใด


ก.  ฝากเงินธนาคาร  1  ปี  ได้รับดอกเบี้ย  3.25  บาท








ข.  ฝากเงินธนาคาร  100  บาท  ได้รับดอกเบี้ย  3.25  บาท








ค.  ฝากเงินธนาคาร  100  บาท   ในระยะเวลา  1  ปี  ได้รับเงินคืน  103.25  บาท  



ง.  กู้เงิน  1,000  บาท  ในระยะเวลา  1  ปี  ต้องจ่ายเงินคืนทั้งหมด  103.25  บาท



41. 
หน้าข้างทุกหน้าของพีระมิดฐานหกเหลี่ยมเป็นรูปใด








ก.  รูปสามเหลี่ยม


ข.  รูปสี่เหลี่ยม




ค.  รูปห้าเหลี่ยม


ง.  รูปหกเหลี่ยม
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42.  จากรูปเมื่อนำมาประกอบเป็นรูปเรขาคณิตสามมิติจะได้รูปใด

ก.  ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก



          ข.  ลูกบาศก์  

              ค.  ปริซึมสามเหลี่ยม

        

          ง.  พีระมิดฐานสี่เหลี่ยม 
  43.   กล่องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง  5   เซนติเมตร  ยาว  8  เซนติเมตร  สูง  12  เซนติเมตร



ใช้ตวงน้ำตาลทรายใส่โถรูปทรงกระบอกลูกหนึ่ง  ต้องตวง  21  กล่อง  จึงจะเต็มพอดี



โถใบนี้มีความจุเท่าไร










ก.  25   ลูกบาศก์เซนติเมตร



          ข.  480   ลูกบาศก์เซนติเมตร


ค.  1,080   ลูกบาศก์เซนติเมตร


          ง.  10,080     ลูกบาศก์เซนติเมตร


44. 
แท็งก์น้ำทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบหนึ่ง  กว้าง  4  เมตร ยาว  5  เมตร  ใส่น้ำลงไป  70  ลูกบาศก์เมตร

จะได้น้ำครึ่งแท็งก์พอดี  อยากทราบว่าแท็งก์ใบนี้สูงเท่าไร








ก.  6  เมตร


ข.  7  เมตร




ค.  8  เมตร


ง.  9  เมตร




45. 
การนำเสนอข้อมูลอุณหภูมิตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนธันวาคมของจังหวัดนนทบุรี  



ในปี พ.ศ. 2555  ควรใช้แผนภูมิชนิดใดเหมาะสมที่สุด








ก.  แผนภูมิรูปวงกลม










ข.  แผนภูมิรูปภาพ










ค.  แผนภูมิแท่ง










ง.  กราฟเส้น






    
   ใช้กราฟต่อไปนี้ตอบคำถามข้อ 46. - 47.
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จำนวนเงินในแต่ละวันที่เด็กชายวัลลภ    มีมานะ  ได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขาย
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 46.   ข้อใดไม่ถูกต้อง












ก.
 ตั้งแต่วันอาทิตย์ถึงวันเสาร์เด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายทั้งหมด  




465  บาท












ข.  ในวันอังคารและวันพฤหัสบดีเด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายเท่ากัน



ค.  ในวันอาทิตย์เด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายน้อยกว่าวันเสาร์  9  บาท



ง.  ในวันจันทร์เด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายน้อยที่สุด จำนวน  51  บาท
47. 
วันใดบ้างที่เด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายมากกว่าวันอาทิตย์




ก.  วันจันทร์   วันอังคาร   และวันพุธ









ข.  วันอังคาร  วันพุธ   และวันพฤหัสบดี









ค.  วันพุธ  วันพฤหัสบดี   และวันศุกร์









ง.  วันพฤหัสบดี   วันศุกร์   และวันเสาร์






ใช้เหตุการณ์ที่กำหนดให้ต่อไปนี้ตอบคำถามข้อ  48. - 49.
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(1)   สุราให้โทษต่อผู้ดื่ม











(2)  สี่เหลี่ยมจัตุรัสมีด้านทุกด้านยาวเท่ากัน









(3)  กล่องบรรจุลูกปิงปองสีส้ม 5  ลูก    ถ้าหยิบลูกปิงปอง 1 ลูก  จะได้สีขาว





(4)  จิ้งจกออกลูกเป็นตัว











(5)  มีบัตรภาพรูปลิง  3  ใบ  รูปสุนัข  2  ใบ  ถ้าสุ่มหยิบบัตรภาพครั้งละ 1 ใบ  จำนวน 2 ครั้ง  




 จะหยิบได้บัตรภาพรูปสุนัขทั้ง 2  ครั้ง









48. 
เหตุการณ์ในข้อใดบ้างที่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน









ก.  (1),  (2)





ข.  (3),  (4)





ค.  (1),  (5)





ง.  (2),  (3)



49. 
เหตุการณ์ในข้อใดบ้างที่ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน








ก.  (1),  (2)





ข.  (3),  (4)





ค.  (1),  (5)





ง.  (2),  (3)



50. 
5,   13,  21,  29,   ………   จำนวนที่  99  คือจำนวนใด







ก.  789






ข.  797






ค.  987






ง.   978
(((((((((
ตารางวิเคราะห์ข้อสอบมาตรฐานชั้นปี วิชา คณิตศาสตร์ ชุดที่ 2
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
	ข้อ
	มาตรฐาน / ตัวชี้วัด

	
	มฐ.
ค. 1.1
	มฐ.
ค 1.2
	มฐ.
ค 1.3
	มฐ.
ค 1.4
	มฐ.
ค 2.1
	มฐ.
ค 2.2
	มฐ.
ค 3.1
	มฐ.
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	มฐ.
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	มฐ.
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	มฐ.
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	มฐ.
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	มฐ.
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	มฐ.
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ข้อสอบมาตรฐานชั้นปี      ชุดที่ 2                
                                    กลุ่มสาระ คณิตศาสตร์
วิชา คณิตศาสตร์   ป. 6

จำนวน  50  ข้อ
ให้กาเครื่องหมาย  (  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง






1.
(23,005  (  21  )  -  (45,295  ( 5)  มีผลลัพธ์ตรงกับข้อใด








ก.  9,059
ข.  45,005





ค.  474,046
ง.  483,105



2.
ซื้อกางเกงฟุตบอลตัวละ 199  บาท  เสื้อฟุตบอลตัวละ  250  บาท    ให้นักบอลจำนวน  22  คน


จะต้องจ่ายค่าเสื้อมากกว่าค่ากางเกงกี่บาท








ก.  1,122  บาท
ข.  4,378   บาท




ค.  5,500  บาท
ง.  9,878  บาท


3.  ข้อใดเมื่อใช้สมบัติการเปลี่ยนหมู่  แล้วสามารถหาคำตอบของ   27  +  81  +  23  +  19  =  (    


ได้ง่ายที่สุด








ก.  (27  +  81)  +   (23  +  19)  








ข.  (27  +  19)  +  (81  +  23)








ค.  (27  +  23)  +  (81  +  19)








ง.  (81  +  23)  +  (27  +  19)






4.  ค่าประมาณใกล้เคียงเป็นจำนวนเต็มหมื่นของ  (806,351 -  730,569)  (   101  




ก.  75,782
ข.  7,650,000




ค.  7,653,982
ง.  7,660,000



5.  สมการในข้อใดที่มีตัวไม่ทราบค่า








ก.  175  -  100   =   42  +  33








ข.  72  (  9   =     569  -  561








ค.  225  (  3   =   675








ง.  398   =   2  (   C







6.  A  =  47   เป็นคำตอบของสมการในข้อใด








ก.  A  (  6    =  7
ข.  99 – A    =  53




ค.  A  +  53   =  100
ง.  4 ( A    =  235
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7.
ผลบวกระหว่างจำนวนหนึ่งกับ  21  เมื่อนำมาหารด้วย 9  แล้วเท่ากับ  12   จำนวนนั้นคือข้อใด


ก.  45

ข.  87






ค.  108

ง.  189





8.  จอยมีเงิน  500  บาท  ซื้อเสื้อกล้ามตัวละ  59  บาท  จำนวน  N  ตัว  จอยเหลือเงินอยู่  264  บาท  


เขียนสมการหาจำนวนเสื้อที่จอยซื้อได้ตรงกับข้อใดต่อไปนี้








ก.                  =   264
ข.  500 -  (N  (  59)  =  264














ค.                =  500
ง.  500  -  59   =  N  (  264

9.  ถ้า  M  เป็นตัวประกอบของ  12  แล้ว   ข้อใดถูกต้อง








ก. 
M   หาร  12  ลงตัว








ข. 
12   หาร  M   ลงตัว








ค.
M    หาร  12  แล้วเหลือเศษ  1








ง.   ตัวประกอบของ  12  ที่มีค่าน้อยที่สุด  คือ  2







10.
จำนวนที่มากที่สุดที่หาร  15,  33  และ  39  แล้วเหลือเศษ  3  ทุกจำนวน  คือจำนวนในข้อใด


ก.  3

ข.  4






ค.  5

ง.  6




11.  ดินสอจำนวนหนึ่ง  เมื่อนำมาจัดใส่กล่องไม่ว่าจะจัดใส่กล่องครั้งละ  6  แท่ง   12  แท่ง  



หรือ  18  แท่ง  แล้วจะหมดพอดี  ดินสอที่นำมาจัดใส่กล่องต้องมีอย่างน้อยที่สุดกี่แท่ง



ก.  12  แท่ง
ข.  24  แท่ง




ค.  36  แท่ง
ง.  48  แท่ง
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12.  




ถ้า  มุม  2  +  มุม  4   =  180  องศา  







จะสรุปได้ว่าอย่างไร       
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         ก.  มุม  2   =  90  องศา



          ข.
  MN  //  PQ
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         ค.  MN  =  PQ




          ง.  RS    ตั้งฉากกับ  MN  และ  PQ
  ใช้แผนผังหมู่บ้านสร้างสรรค์ตอบคำถามในข้อ  13. – 14.
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แผนผังหมู่บ้านสร้างสรรค์
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13.
วัดอยู่ทางทิศใดของบ้านฝ้าย









ก.  วัดอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของบ้านฝ้าย







ข.  วัดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ของบ้านฝ้าย







ค.  วัดอยู่ทางทิศตะวันตกของบ้านฝ้าย








ง.  วัดอยู่ทางทิศใต้ของบ้านฝ้าย








14. 
ถ้าเดินทางจากโรงพยาบาลไปตลาด  โดยต้องแวะส่งลูกที่โรงเรียนก่อน  คิดเป็นระยะทางจริง


เท่าไร












ก.  500  เมตร





ข.  700  เมตร




ค.  750  เมตร





ง.  1  กิโลเมตร


15. 
ข้อใดเรียงลำดับเศษส่วนจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง  
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  16.   ข้อใดเป็นผลลัพธ์ของ   (       +      )  -  
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17.
ข้อใดเป็นผลลัพธ์ของ  2     (  (11     (  2    )







ก.  13






ข.  13  





ค.  8






ง.   6




18.  ( 2     +  1    )  (  ( 3      -  1    )   ผลลัพธ์ในข้อใดถูกต้อง






ก.  






ข.  





ค.  






ง.  
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19.
แม่ค้าซื้อน้ำตาลทรายมาสองกระสอบ กระสอบแรกหนัก  25      กิโลกรัม   กระสอบที่สองหนัก 


50      กิโลกรัม นำน้ำตาลทรายมาบรรจุใส่ถุง  ถุงละ  1  กิโลกรัม  แล้วขายถุงละ  20  บาท


ถ้าขายหมด  แม่ค้าจะได้รับเงินทั้งหมดกี่บาท








ก.  1,514   บาท





ข.  757   บาท




ค.  525  บาท





ง.  357   บาท



20. 
901.231   อ่านว่าอย่างไร










ก.  เก้าร้อยหนึ่งจุดสองร้อยยี่สิบเอ็ด









ข.  เก้าร้อยเอ็ดจุดสองสามหนึ่ง









ค.  เก้าร้อยหนึ่งจุดสองสามเอ็ด









ง.  เก้าร้อยเอ็ดจุดสองร้อยยี่สิบเอ็ด







21.
จำนวนใดที่มีเลขโดด  2  อยู่ในหลักส่วนร้อย








ก.   201.5












ข.  6,589.123











ค.  5,603.992











ง.  1,056.205
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22.
ข้อใดถูกต้อง











ก.  9.191   +   0.809    (   9.999









ข.  1.009  +  99.99   =   100.999









ค. 
199.998    (    205.59  -  5.591  









ง.  999.009   (   900  +  90  +  9  +  0.9  






23.   เศษส่วนในข้อใดมีค่าเท่ากับ  31.005








ก.  31






ข.  31  



















ค.  31






ง.  31

24. 
           เขียนในรูปทศนิยมได้อย่างไร
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ก.  1.1






ข.  0.11





ค.  0.011






ง.   0.0011



25. 
ข้อใดมีค่าประมาณทศนิยมสองตำแหน่งเท่ากับ    207.48






ก.  207.499





ข.  207.493




ค.  207.488





ง.  207.475


26. 
3.02  (  191.1  =  (   เขียนในรูปแสดงความสัมพันธ์ของเศษส่วนได้ตรงกับข้อใด



ก.           (





ข.  
 (


















ค.           (





ง. 
 (
















27. 
ข้อใดมีผลลัพธ์เท่ากับ  7.03
 ( 4.5









ก.  (2.6  (  3.51)  +  22.509  =  (









ข.  62.736  -  (15.55  ÷  0.5)  =  (









ค. (9.009  +  156.01)  -  133.38   =  (








ง.  (2.33  (  1.5)  +  (51.73  -  28.14)   =  (







28. 
ร้านค้ามีพริกไทยป่น  66.5  กิโลกรัม  แบ่งใส่ถุงเล็ก  ถุงละ 0.7  กิโลกรัม  จากนั้นนำไปขายถุงละ


196.75  บาท  ถ้าขายหมด  ร้านค้าจะได้รับเงินทั้งหมดกี่บาท






ก.  9,158.50  บาท





ข.  18,691.75  บาท



ค.  18,691.25  บาท




ง.  20,850.50  บาท
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29. 
แม่ค้ามีแป้งมัน  107.5  กิโลกรัม  แบ่งไปทำขนมครั้งละ  4.3  กิโลกรัม  จำนวน  11  ครั้ง



แม่ค้าจะเหลือแป้งมันอีกเท่าร  









ก.  47.3  กิโลกรัม  










ข.  60.2  กิโลกรัม  










ค.  50.5  กิโลกรัม  










ง.  103.2  กิโลกรัม  








30. 
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รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน  กทมอ  มีพื้นที่เท่าไร








ก.  9.9    
ตารางเซนติเมตร  









ข.  13.9  
ตารางเซนติเมตร  









ค.  20     
ตารางเซนติเมตร  









ง.  23.4    
ตารางเซนติเมตร  








31. 
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   จากรูป  กำหนดให้  พอ  ยาว  4  เซนติเมตร  









   ยล  ยาว  6.5  เซนติเมตร  











   รูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว  พลอย  มีพื้นที่เท่าไร



ก.  26   ตารางเซนติเมตร










ข.  21   ตารางเซนติเมตร










ค.  13   ตารางเซนติเมตร










ง.   10.5   ตารางเซนติเมตร








32. 
ห้องประชุมห้องหนึ่งมีความกว้าง  7  เมตร  ยาว  9  เมตร  เมื่อนำพรมรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า



กว้าง  4.5  เมตร  ยาว  7.5  เมตร  มาปูห้องประชุมนี้  เมื่อปูพรมเสร็จจะเหลือพื้นที่ห้องประชุม


ที่ยังไม่ได้ปูพรมอีกเท่าไร










ก.  63  ตารางเมตร





ข.  33.75  ตารางเมตร



ค.  29.25  ตารางเมตร




ง.  27  ตารางเมตร


33. 
สนามหญ้าแห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน  มีความยาวด้านคู่ขนานเป็น  5.8  เมตร  



และ  8.6  เมตร  ต้องการใช้ลวดหนามล้อมรอบสนาม  2  รอบ  จะต้องใช้ลวดหนามยาวเท่าไร


ก.  14.4  เมตร





ข.  28.8  เมตร




ค.  57.6  เมตร





ง.  86.4  เมตร



34. 
รูปสี่เหลี่ยมใดเส้นทแยงมุมไม่ตัดกันเป็นมุมฉาก







ก.  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส










ข.  รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า










ค.  รูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว










ง.  รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน








35. 
ถ้ากำหนดรูปสี่เหลี่ยมรูปหนึ่ง  ที่มีเส้นทแยงมุมทั้งสองเส้นยาวเท่ากัน  แบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน        

และตัดกันเป็นมุมฉาก  คือรูปสี่เหลี่ยมใด








ก.  รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า










ข.  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส










ค. รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน










ง.  
รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน








จากรูป  ตอบคำถามในข้อ  36. – 37.
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36.
ส่วนที่แรเงามีพื้นที่ทั้งหมดเท่าไร  (กำหนดให้  ( ≈  3.14)







ก.  3.14   ตารางเซนติเมตร











ข.  12.56   ตารางเซนติเมตร










ค.
15.7   ตารางเซนติเมตร











ง.  31.4   ตารางเซนติเมตร








37.
วัดความยาวโดยรอบของส่วนที่แรเงา  1  รูป   (กำหนดให้  (  ≈  3.14)






ก.  3.14   เซนติเมตร











ข.  6.28   เซนติเมตร











ค.  15.7   เซนติเมตร











ง.  31.4   เซนติเมตร

38.   สนามรูปวงกลมแห่งหนึ่งวัดขนาดของเส้นผ่านศูนย์กลางได้  10  เมตร  ถ้านักกีฬาวิ่งรอบสนาม  


      5  รอบ  จะวิ่งได้ระยะทางประมาณเท่าไร  (กำหนดให้  ( ≈  3.14)


         


ก.  31.4   เมตร





ข.  78.5   เมตร

       



ค.  157   เมตร





ง.  392.5   เมตร
     

39.   ปากกาโหลละ  42  บาท  ถ้าซื้อ  8  แท่ง  จะต้องจ่ายเงินกี่บาท     

           
            
ก.  3.50   บาท





ข.  5.25   บาท

            
ค.  28  บาท





ง.  32  บาท
         


40. 
ด.ญ. มาลี  อดทน  สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้  38  คะแนน  จากคะแนนเต็ม  50  คะแนน  


ด.ญ. มาลี  สอบได้คะแนนร้อยละเท่าไร







ก.  ร้อยละ  38





ข.  ร้อยละ  50

       

ค.  ร้อยละ  76





ง.  ร้อยละ  83



41. 
ติ๊กซื้อโทรทัศน์  14,500  บาท  ขายให้อิ๋วขาดทุน  20%  อิ๋วนำไปขายต่อให้อ้นได้กำไร  5%

อิ๋วขายโทรทัศน์ไปกี่บาท








ก.  12,180  บาท








ข.  11,600  บาท

       




ค.  10,875  บาท








ง.  9,565  บาท



  42. 
อุ้มกู้เงินจากธนาคารจำนวน  120,000  บาท  มาลงทุนตัดเสื้อขายในระยะเวลา  150  วัน


ธนาคารคิดดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ  9.5  ต่อปี  เมื่อครบกำหนดอุ้มจะต้องนำเงินไปชำระ

ทั้งหมดเท่าไร









ก.  4,683.93  บาท








ข.  11,400  บาท

       




ค.  131,400  บาท








ง.  124,684.93  บาท

43. 
บ่อน้ำกว้าง  10  เมตร  ยาว  12  เมตร  ลึก  5  เมตร  ถ้ามีน้ำอยู่ครึ่งบ่อ  น้ำในบ่อมีปริมาตรเท่าไร

ก.  600   ลูกบาศก์เมตร









ข.  300   ลูกบาศก์เมตร

       







ค.  150   ลูกบาศก์เมตร









ง.  75   ลูกบาศก์เมตร


44. 
แท่งโลหะทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากแท่งหนึ่งกว้าง  2  เซนติเมตร  ยาว  3  เซนติเมตร  

หนา  1.5  เซนติเมตร  เมื่อนำไปชั่งมีน้ำหนัก  325.8  กรัม  อยากทราบว่าโลหะ  


1  ลูกบาศก์เซนติเมตร  จะหนักประมาณกี่กรัม





ก.  36   กรัม





ข.  37   กรัม

       

ค.  38   กรัม





ง.  39   กรัม




45. 
หน้าข้างของปริซึมห้าเหลี่ยมเป็นรูปใด






ก.  รูปหกเหลี่ยม





ข.  รูปห้าเหลี่ยม


       
ค.  รูปสี่เหลี่ยม





ง.  รูปสามเหลี่ยม

46. 
ถ้าตัดกระดาษแข็งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าจำนวน  5  ชิ้น  ตัดเป็นรูปห้าเหลี่ยม  ซึ่งทุกด้าน

มีความยาวเท่ากับด้านกว้างของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  จำนวน  2  ชิ้น  เมื่อนำทุกชิ้นมาประกอบกัน  


จะได้รูปเรขาคณิตสามมิติชนิดใด







ก.  ปริซึมสามเหลี่ยม









ข.  ปริซึมห้าเหลี่ยม


       




ค.  พีระมิดฐานห้าเหลี่ยม









ง.  พีระมิดฐานหกเหลี่ยม
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47. 
จากแผนภูมิรูปวงกลม  ข้อใดไม่ถูกต้อง








ก.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  50  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีเหลือง  15  คน




ข.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  80  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีส้ม  30  คน


       

ค.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  80  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีฟ้า  16  คน




ง.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  120  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีชมพู  6  คน


48. 
การนำเสนอข้อมูลแบบแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ  ควรใช้กับข้อมูลในข้อใด




ก.  ข้อมูลจำนวนกางเกงของร้านค้าแห่งหนึ่งที่ขายได้ในช่วง  6  เดือน





ข.  ข้อมูลจำนวนไข่ไก่และไข่เป็ดที่ร้านค้าจำหน่ายได้ในช่วง  5  เดือน


       


ค.  ข้อมูลอุณหภูมิเฉลี่ยตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนกันยายน






ง.  ข้อมูลส่วนสูงของเด็กชายชานนท์  ช่วงอายุ  9 – 13  ปี




49. 
ในกระเป๋ากางเกงมีเหรียญ  50  สตางค์  2  เหรียญ  มีเหรียญบาท  1  เหรียญ  มีเหรียญสองบาท  


3  เหรียญ  ถ้าต้องการหยิบเหรียญในกระเป๋าโดยไม่มอง  3  เหรียญ  โอกาสที่เหตุการณ์อาจจะ


เกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้ในข้อใดไม่ถูกต้อง








ก.  หยิบได้เหรียญบาท  1  เหรียญ









ข.  หยิบได้เหรียญสองบาท  3  เหรียญ


       





ค.  หยิบได้เหรียญห้าสิบสตางค์  3  เหรียญ








ง.  หยิบได้เหรียญสองบาท  2  เหรียญ  และเหรียญห้าสิบสตางค์  1  เหรียญ



50. 
เมื่อนำรูปสามเหลี่ยมขนาดเท่ากัน  มาเรียงต่อกัน  ดังรูป
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ถ้าต้องการจัดเรียงรูปสามเหลี่ยมขนาดเท่ากัน  13  ชั้น
  จะต้องใช้รูปสามเหลี่ยมทั้งหมดกี่รูป


ก.  91   รูป





ข.  81   รูป  



       
ค.  71   รูป





ง.  61   รูป
(((((((((
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เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี ชุดที่ 1
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เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี ชุดที่ 2
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ก
	เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี  ชุดที่ 1

เฉลยอย่างละเอียด



1.   
ตอบ

ก

เพราะจากโจทย์ปัญหาสามารถเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์  









(1,000 - 705)  -  (5 ( 35)  =  (  


     วิธีทำ  เจี๊ยบซื้อเงาะ




5

กิโลกรัม

ราคากิโลกรัมละ



35

บาท



  เจี๊ยบซื้อเงาะเป็นเงิน
    
    5  (  35    =    175

บาท



  ถ้าเจี๊ยบให้ธนบัตรฉบับละ


1,000

บาท



  ได้รับเงินทอน




705

บาท




   เจี๊ยบซื้อมะม่วงเป็นเงิน   
1,000 -  705 -  175  =   120
บาท






ตอบ  ๑๒๐   บาท

2.   
ตอบ   ง     
เพราะหมายเลขโทรศัพท์  รหัสไปรษณีย์  และทะเบียนรถยนต์  เป็นตัวเลขเฉพาะที่    




ใช้ระบุตำแหน่งและตัวบุคคล   จึงไม่สามรถนำมาหาค่าประมาณได้  ตัวเลขที่นำมา





หาค่าประมาณได้ต้องเป็นตัวเลขที่ใช้ในการคิดคำนวณ   เช่น  ราคาสินค้า  ส่วนสูง





น้ำหนัก  จำนวนเงิน  จำนวนประชากร   




3.
 
ตอบ 
ก
เพราะจากโจทย์ปัญหาสามารถเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ 








989,056 – 569,831 =  (  









วิธีทำ  จังหวัดแห่งหนึ่งมีประชากรทั้งหมด                  989,056


คน






เป็นประชากรหญิง    
                             569,831  

คน  






ที่เหลือเป็นประชากรชาย  989,056 – 569,831  =      419,225
คน






419,225
  อยู่ระหว่าง  410,000   และ   420,000









419,225
  อยู่ใกล้  420,000   มากกว่า    410,000








ดังนั้น   ค่าประมาณเป็นจำนวนเต็มหมื่นของ  419,225  คือ   420,000   


4.

ตอบ 
ง
เพราะ  ก.  514  +  (321 - 116)  =  (514 - 321) + 116










    514  +  205         
=     193  +  116









             719
         
=     309
    (








ข.  367  (  512   
=     512  +  367











     187,904          
=     879                              (
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 ค.  453  (  (762  (  46)  
=     (453  (  762)  (  16











     453  (  35,052  
=     345,186  (  16











        15,878,556         
=     5,522,976
(







ง.  (859  -  512)  +  226   
=    859  -  (512  -  226)











       347  +  226           
=    859  -  286












573
=    573
 (


5.

ตอบ
ข
เพราะ  (300  (  168) + (300  (  132)    แจกแจงมาจาก  300  (  (168  +  132)





ซึ่ง   300  (  (168  +  132)   =     300  +  300



6.

ตอบ
ข
เพราะ  ก.  11 + 17    =   30   












        28      =   30    เป็นสมการที่เป็นเท็จ









 ข.  17  (  3    =   51










             51      =   51   เป็นสมการที่เป็นจริง









 ค.  17  - 11    =   5












         6       =   5       เป็นสมการที่เป็นเท็จ









 ง.  153  ( 17      =   8













9      =   8    เป็นสมการที่เป็นเท็จ



7.

ตอบ
ง
เพราะจากสมการ    7  (  ก     =     21  








นำ  7  มาหารจำนวนทั้งสองข้างของเครื่องหมายเท่ากับของสมการ










                     =     












                     ก      =    3




8.

ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ   สมมุติให้มานพมีเงินอยู่    
ฝ

บาท








        ซื้อเครื่องเขียน

41  
บาท








        เหลือเงินอยู่
                                   ฝ  -  41

บาท








        เนื่องจากโจทย์กำหนดให้ว่า   เหลือเงินอยู่
95
             บาท









เขียนเป็นสมการได้                                    ฝ  -  41      =      95
                                นำ  41  มาบวกจำนวนทั้งสองข้างของเครื่องหมายเท่ากับของสมการ





ฝ  -  41 +  41         =      95   +  41





ฝ

  =      136


     คำตอบของสมการ                    ฝ  -  41    =   95   คือ  136


     ดังนั้น  เดิมมานพมีเงินทั้งหมด   136  บาท






ตอบ  ๑๓๖  บาท

9.
ตอบ  
ข
เพราะจำนวนเฉพาะ  คือ  จำนวนนับที่มีตัวประกอบเพียง  2  ตัวเท่านั้น






คือ  1  กับจำนวนนับนั้น






10.
ตอบ

ง
เพราะจำนวนนับที่หาร  18  ลงตัว  ได้แก่  1,  2,  3,  6,  9,  18







          จำนวนนับที่หาร  36  ลงตัว  ได้แก่  1,  2,  3,  4,  6,  9,  12,  18,  36






          จำนวนนับที่หาร  63  ลงตัว  ได้แก่  1,  3,  7,  9,  21,  63


11.
ตอบ

ง
เพราะตัวคูณของ  3  ได้แก่  3,  6,  9,  12,  15,  18,  21,  24,  27,  30,  33,  36,  39





          ตัวคูณของ  9  ได้แก่  9,  18,  27,  36,  45,  54,  63,  72,  81,  90,  99






          ตัวคูณของ  12  ได้แก่  12,  24,  36,  48,  60,  72,  84,  96,  108,  120

12.
ตอบ

ค
เพราะเส้นตรงเส้นหนึ่งตัดเส้นขนานคู่หนึ่ง  มุมแย้งจะมีขนาดเท่ากัน

13.
ตอบ

ข
เพราะเส้นตรงเส้นหนึ่งตัดเส้นขนานคู่หนึ่ง   ขนาดของมุมภายในที่อยู่บนข้าง





เดียวกันของเส้นตัดจะรวมกันได้  180  องศา




14.
ตอบ

ก
เพราะทิศหลักมีทั้งหมด  4  ทิศ  ดังนี้










          1.  ทิศเหนือ  หรือทิศอุดร










          2.  ทิศใต้  หรือทิศทักษิณ






  



          3.  ทิศตะวันออก   หรือทิศบูรพา










          4.  ทิศตะวันตก   หรือทิศประจิม






15.
ตอบ

ข
เพราะใช้บ้านจอยเป็นหลักเพื่อระบุตำแหน่งทิศของโรงเรียน  โดยระบุทิศเหนือ





ที่บ้านจอย  จะเห็นว่า   โรงเรียนอยู่ระหว่างทิศตะวันออกกับทิศใต้  






ดังนั้น  โรงเรียนอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของบ้านจอย
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16.
ตอบ
ค
เพราะ  ก.  โรงเรียนอยู่ทางทิศใต้ของวัด  และอยู่ห่างวัด  100  เมตร





            ข.  วัดอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของตลาด  และอยู่ห่างตลาด  200  เมตร




            ค.  ตลาดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของโรงเรียน  เป็นระยะทาง    





    300  เมตร











            ง.  บ้านจอยอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ของตลาด   และอยู่ห่างตลาด  





    150  เมตร







17.
ตอบ
ก
เพราะ  ก.  ความยาวจริง  1  เซนติเมตร  แทนความยาวในแผนผัง  100  เซนติเมตร

18.
ตอบ
ค
เพราะ               =                        =    









            














ก.             =                     =   
























ข.             =         
    =   
























ค.             =                      =  
























ง.  
19.
ตอบ
ก
เพราะ  ก.
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     หา ค.ร.น.  ของ  7  และ  9  ได้   63 
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     หา ค.ร.น.  ของ  11  และ  3  ได้   33 
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20.
ตอบ
ก
เพราะ   (        +       )  ÷             =                                 ÷
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21.
ตอบ 
ค
เพราะ  (6     +  4   )  ÷            =     (       +      )  ÷  
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22.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ   หนังสือเล่มหนึ่งมี  


256 

 หน้า






 วันแรกหญิงอ่านได้ 


  

 ของเล่ม





 วันแรกหญิงอ่านหนังสือได้          ×  256   =   64  

 หน้า






 เหลือหนังสือที่ยังไม่ได้อ่านอีก    256  -  64    =  192
 หน้า






 วันที่สองอ่านได้ 

 

         ของที่เหลือ






 วันที่สองหญิงอ่านหนังสือได้        ×  192  =  128

 หน้า






 หญิงอ่านหนังสือไปแล้วทั้งหมด      64  +  128     = 192
 หน้า









ตอบ  ๑๙๒   หน้า


23.
ตอบ
ค
เพราะ  ก.  999.99   อ่านว่า  เก้าร้อยเก้าสิบเก้าจุดเก้าเก้า







            ข.  9,990.99   อ่านว่า   เก้าพันเก้าร้อยเก้าสิบจุดเก้าเก้า






            ค.  9,990.099   อ่านว่า   เก้าพันเก้าร้อยเก้าสิบจุดศูนย์เก้าเก้า






 ง.  9,999.099   อ่านว่า  เก้าพันเก้าร้อยเก้าสิบเก้าจุดศูนย์เก้าเก้า

24.
ตอบ
ค
เพราะ  ค.  6  ใน  3,578.261  อยู่ในหลักส่วนร้อย





25.
ตอบ
ง
เพราะ  20,000  +  3,000  +  500  +  1  +  0.8  +  0.009    =  23,501.809





ซึ่ง    23,501.809    มากกว่า   ง.  23,501.089
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26.
ตอบ 
ค
เพราะ  500  +  50  +  5  +  0.05  +  0.005    =  555.055







เขียน  555.055  ให้อยู่ในรูปเศษส่วน









วิธีทำ   555.055      =    555  +  


























         =    555 
























        

ตอบ   ๕๕๕  







27.
ตอบ
ง
เพราะ  ก.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  93.657  คือ   93.66






 ข.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  287.393  คือ  287.39






 ค.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  358.115  คือ  358.12






 ง.  ค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่งของ  505.423  คือ  505.42

28.
ตอบ
ง
เพราะ  ก.  54.001  -  19.91  =  34.091










 ข.  15.1  +   18.305    =  33.405










 ค.  12.1  ×   3.02  =  36.405










 ง.  421.704  ÷  36    =  11.714









ดังนั้น  ข้อ ง.  มีผลลัพธ์น้อยที่สุด






29.
ตอบ
ค
เพราะ  ก.  (8.2  -  3.78)  ×  6.9  =  30.498









 ข.  (25.316  -  9.56)  +  32.127   =  47.883








 ค.  7.19  +  (5.2  ×  6.6)   =   41.51









 ง.  63.6  -  (9  ×  4.123)   =  26.493








ดังนั้น  ข้อ  ค.  41.51   มากกว่า  40.023   แต่น้อยกว่า  45.001
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30.
ตอบ
ข
เพราะจากโจทย์ปัญหาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์  







(1,639,363 -  250,000 )  ÷  6  =  (









วิธีทำ  ป้านอมมีเงินอยู่  


1,639,363  

บาท  




           ให้เงินลูก 



  250,000 

บาท





ป้านอมเหลือเงิน   1,639,363 -  250,000   =    1,389,363

บาท





ส่วนเงินที่เหลือแบ่งให้หลานคนละเท่าๆ กัน           6  
  
คน





หลานแต่ละคนจะได้รับเงินคนละ   1,389,363  ÷   6  =    231,560.50   บาท





                                   ตอบ  ๒๓๑,๕๖๐.๕๐  บาท



31.
ตอบ 
ง
เพราะเส้นทแยงมุมแต่ละเส้นของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส   รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน  




รูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน   และรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าจะแบ่งรูปสี่เหลี่ยมออกเป็น





รูปสามเหลี่ยมสองรูปที่มีพื้นที่เท่ากัน





32.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส   =     ×  ผลคูณของความยาวเส้นทแยงมุม









    













     =       ×  (6.7 ×  6.7)
ตารางเซนติเมตร























    =        ×  48.89
ตารางเซนติเมตร









    =   22.445

ตารางเซนติเมตร







  ตอบ  ๒๒.๔๔๕  ตารางเซนติเมตร


33.
ตอบ
ก
เพราะ  วิธีทำ  ห้องนั่งเล่นมีขนาดกว้าง  เท่ากับ

500
      เซนติเมตร


          
                               ยาว

             เท่ากับ

600
      เซนติเมตร






 ห้องนั่งเล่นมีพื้นที่      500   ×  600   =  300,000       ตารางเซนติเมตร




   ต้องการปูด้วยกระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีด้านยาวด้านละ  25  เซนติเมตร






 กระเบื้องแต่ละแผ่นมีพื้นที่     25  ×  25  =  625        ตารางเซนติเมตร





 จะต้องใช้กระเบื้องทั้งหมด       300,000 (  625     =    480  แผ่น








ตอบ  ๔๘๐  แผ่น




34.
ตอบ
ก
เพราะรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสเป็นรูปสี่เหลี่ยมที่มีด้านทุกด้านยาวเท่ากัน
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35.
ตอบ
ก
เพราะ  วิธีทำ   รูปวงกลมมีรัศมี  
      =    7

หน่วย






             ความยาวรอบรูปวงกลม        =    2(r












      (  2  ×        ×  7
หน่วย









                     (  44

หน่วย









ตอบ  ๔๔  หน่วย



36.
ตอบ
ข
เพราะ  ถ้ากำหนดให้รูปวงกลมมีรัศมียาว 
     4 

 เซนติเมตร





 พื้นที่ของรูปวงกลม                =        (r     











          (        3.14  ×  4  ×  4            ตารางเซนติเมตร






                      (        50.24 

ตารางเซนติเมตร





 ให้รูปวงกลมมีรัศมีเพิ่มเป็นสองเท่า  เท่ากับ     2 ×  4  
เซนติเมตร





 พื้นที่ของรูปวงกลม               (        3.14  ×  8  ×  8            ตารางเซนติเมตร








        (        200.96 

ตารางเซนติเมตร       



ดังนั้น  พื้นที่ของวงกลมจะเพิ่มเป็น  200.96  ÷  50.24     =    4
เท่าของพื้นที่เดิม

37.
ตอบ
ก
เพราะ  วิธีทำ  สนามหญ้าเป็นรูปวงกลม  วัดโดยรอบยาวประมาณ  264  เมตร






 ความยาวรอบรูปวงกลม   
   =        2(r










264

   (    2  ×          ×  r   
 เมตร










   (           ×  r

 เมตร








 132

   (           ×  r

 เมตร








132  ×           
   (    r


 เมตร








         42

   (    r


 เมตร




ดังนั้น  สนามหญ้าแห่งนี้มีรัศมียาว   42  เมตร













ตอบ  ๔๒  เมตร
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38.
ตอบ
ข
เพราะ  วิธีทำ   มีส้มโอทั้งหมด  
          700  

ผล 






             เป็นพันธุ์ขาวทองดีร้อยละ          45        
   ของส้มโอทั้งหมด






 เป็นพันธุ์ขาวทองดี                ×  700   =   315
ผล







 ที่เหลือเป็นพันธุ์ขาวน้ำผึ้ง    700  -  315  =  385
ผล









ตอบ  ๓๘๕  ผล




39.
ตอบ
ง
เพราะ  วิธีทำ  ลดราคาให้อันละ 2.5%  หมายความว่า ลดราคา        ของราคาที่ติดไว้






 ร้านค้าติดราคาขายขายแปรงสีฟันไว้  
    30     
    
      บาท






 ดังนั้น   ร้านค้าลดราคาแปรงสีฟันอันละ         × 30  =  0.75        บาท






 ถ้าซื้อ    1    อัน  จะต้องจ่ายเงิน            30  -  0.75    =  29.25      บาท






 ถ้าซื้อ  18    อัน  จะต้องจ่ายเงิน            18 × 29.25  =  526.50     บาท








ตอบ   ๕๒๖.๕๐  บาท




40.
ตอบ
ค
เพราะอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ   ร้อยละ 3.25  ต่อปี  หมายความว่า  





ฝากเงินธนาคาร  100  บาท  ในระยะเวลา  1  ปี  ได้รับเงินคืน  103.25  บาท

41.
ตอบ
ก
เพราะพีระมิดฐานหกเหลี่ยม   มีหน้าข้างเป็นรูปสามเหลี่ยม  และมีฐานเป็นรูป




หกเหลี่ยม








42.
ตอบ
ข
เพราะจากรูปคลี่ที่กำหนดให้   เมื่อนำมาประกอบกันจะได้รูปลูกบาศก์


43.
ตอบ
ง
เพราะ  วิธีทำ ความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก  =  ความกว้าง × ความยาว × ความสูง









          =  5  ×  8  × 12   ลูกบาศก์เซนติเมตร









          =    480  
          ลูกบาศก์เซนติเมตร


  ใช้ตวงน้ำตาลทรายใส่โถรูปทรงกระบอกลูกหนึ่ง  ต้องตวง    21   กล่อง   จึงจะเต็มพอดี



ดังนั้น  โถใบนี้มีความจุ        21  ×  480    =      10,080                ลูกบาศก์เซนติเมตร







ตอบ  ๑๐,๐๘๐  ลูกบาศก์เซนติเมตร
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44.
ตอบ
ข
เพราะ  วิธีทำ   เมื่อใส่น้ำลงไป  70  ลูกบาศก์เมตร  จะได้น้ำครึ่งแท็งก์พอดี




      ดังนั้น  ถ้าต้องการให้น้ำเต็มแท็งก์จะต้องใส่น้ำลงไป  70 × 2   =  140  ลูกบาศก์เมตร





             สมมุติให้แท็งก์ใบนี้มีความสูง         ถ


เมตร





ความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก  =  ความกว้าง  ×  ความยาว  ×  ความสูง








             =  4 ×  5  ×  ถ

ลูกบาศก์เมตร








             =    20  ×  ถ
           
ลูกบาศก์เมตร






  น้ำในแท็งก์มีปริมาตรทั้งหมด
  20  ×  ถ
ลูกบาศก์เมตร





เนื่องจากเราทราบว่า  น้ำในแท็งก์มีปริมาตรทั้งหมด   140     ลูกบาศก์เมตร






  เขียนเป็นสมการได้     140           =    20  ×  ถ








  นำ  20  มาหารจำนวนทั้งสองข้างของเครื่องหมายเท่ากับของสมการ








     140                =    20  ×  ถ






                           =    ถ









            7             =    ถ







  ดังนั้น   แท็งก์ใบนี้สูง    7   เมตร











ตอบ   ๗   เมตร



     45.   ตอบ   ง
     เพราะ  เรานิยมใช้กราฟเส้นกับข้อมูลที่แสดงการเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง  
     ตามลำดับก่อนหลังของเวลา ซึ่งข้อมูลเกี่ยวกับอุณหภูมิเป็นข้อมูลที่มี

    

     การเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา  ควรนำเสนอด้วยกราฟเส้นเหมาะสมที่สุด

     46.   ตอบ   ง
     เพราะในวันจันทร์เด็กชายวัลลภได้รับเงินจากการพับถุงกระดาษขายน้อยที่สุด 

                                จำนวน 50  บาท








     47.   ตอบ   ง      เพราะวันอาทิตย์พับถุงกระดาษขายได้เงิน  64  บาท



 วันจันทร์พับถุงกระดาษขายได้เงิน  50  บาท



 วันอังคารพับถุงกระดาษขายได้เงิน  79  บาท



 วันพุธพับถุงกระดาษขายได้เงิน  51  บาท



 วันพฤหัสบดีพับถุงกระดาษขายได้เงิน  79  บาท

                            วันศุกร์พับถุงกระดาษขายได้เงิน  69  บาท
   

               วันเสาร์พับถุงกระดาษขายได้เงิน  73  บาท


    ดังนั้น   ง.  วันพฤหัสบดี   วันศุกร์   และวันเสาร์   เป็นคำตอบที่ถูกต้อง
    48.   ตอบ   ก      เพราะ  (1)   สุราให้โทษต่อผู้ดื่ม    (เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน)

(2)  สี่เหลี่ยมจัตุรัสมีด้านทุกด้านยาวเท่ากัน   (เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นอย่าง    
       แน่นอน)



(3)  กล่องบรรจุลูกปิงปองสีส้ม 5  ลูก    ถ้าหยิบลูกปิงปอง 1 ลูก  จะได้สีขาว



       (เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน)



(4)  จิ้งจกออกลูกเป็นตัว   (เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน)



(5)  มีบัตรภาพรูปลิง  3  ใบ  รูปสุนัข  2  ใบ  ถ้าสุ่มหยิบบัตรภาพครั้งละ 1 ใบ 
                                              จำนวน 2 ครั้ง    จะหยิบได้บัตรภาพรูปสุนัขทั้ง 2  ครั้ง
                                              (เป็นเหตุการณ์ที่อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้)
    49.   ตอบ   ข
   เพราะ
  (3),  (4)   เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน

    50.   ตอบ   ก  
   เพราะ   5,   13,  21,  29,   ………   จากแบบรูปเป็นแบบรูปของจำนวนที่มี
   ความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้นทีละ  8  ของจำนวนที่กำหนดให้ต่อไปนี้
   แนวคิด  


   จำนวนที่  1 
 คือ 
 5
=  5


=  5
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   จำนวนที่  2
คือ  
13
=  5 + 8


=  5 + (1× 8)
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   จำนวนที่  3
คือ  
21
=  5 + 8 + 8

=  5 + (2× 8)
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   จำนวนที่  4
คือ  
29
=  5 + 8 + 8 + 8

=  5 + (3× 8)




          (
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         จำนวนที่  99
คือ  
(
=  5 + 8 + 8 + 8
+ 8
=  5 + (98× 8)    =  789




               ดังนั้น  จำนวนที่  99  คือ  789





                ตอบ  ๗๘๙
(((((((((
	เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี  ชุดที่ 2
เฉลยอย่างละเอียด



1.   
ตอบ

ค

เพราะ  วิธีทำ   (23,005  ×  21  )  -  (45,295  ÷ 5)  =  483,105  -  9,059
                                                                                                              =  474,046

2.   
ตอบ   ก    
เพราะ  วิธีทำ  ซื้อกางเกงฟุตบอลตัวละ                            199

 
 บาท


    
              ให้นักบอลจำนวน  


22        
 
 คน


  
              ซื้อกางเกงฟุตบอลเป็นเงินทั้งหมด   199 × 22  =  4,378
 บาท


    
              เสื้อฟุตบอลตัวละ

            250 

 บาท


    
             ให้นักบอลจำนวน 


22

 คน


    
             ซื้อเสื้อฟุตบอลเป็นเงินทั้งหมด     
  250 × 22  =  5,500 
 บาท

       
     ดังนั้น  จะต้องจ่ายเงินค่าเสื้อมากกว่าค่ากางเกง      5,500 – 4,378  =  1,122  บาท






ตอบ  ๑,๑๒๒  บาท
3.
ตอบ 
ค

เพราะ  ก.  (27 + 81)  +  (23 + 19)  =  108 + 42



   ข.  (27 + 19)  +  (81 + 23)  =  46 + 104  



   ค.  (27 + 23)  +  (81 + 19)   =  50 + 100




   ง.  (81 + 23)  +  (27 + 19)   =  104 + 46  


     ดังนั้น  ค.  (27 + 23)  +  (81 + 19)   =  50 + 100  สามารถหาคำตอบได้ง่ายที่สุด

4.
ตอบ 
ข

เพราะ  (806,351 – 730,569)  ×  101  =  75,782  ×  101  






          =  7,653,982



    7,653,982   อยู่ระหว่าง  7,650,000   และ   7,660,000



    7,653,982   อยู่ใกล้ 7,650,000   มากกว่า   7,660,000



     ดังนั้น  ค่าประมาณเป็นจำนวนเต็มหมื่นของ  7,653,982  คือ  7,650,000   

5.
ตอบ

ง

เพราะ  398  =  2 × C  เป็นสมการที่มีการใช้ตัวอักษรแทนจำนวน  เรียกตัวอักษร






หรือสัญลักษณ์อื่นที่ใช้แทนจำนวนในสมการว่า  ตัวไม่ทราบค่า  หรือตัวแปร  






เรียกสมการเช่นนี้ว่า  สมการที่มีตัวไม่ทราบค่า  หรือสมการที่มีตัวแปร  

6.
ตอบ 
ค

เพราะ  ก.  A ÷ 6 =  7
       จะได้      A  =  6 × 7        =  42



   ข.  99 – A  =  53

จะได้ 
 A  =  99 – 53    =  46  



  ค.  A + 53  =  100

จะได้ 
 A =  100 – 53   =  47 




  ง.  4 × A  =  235

จะได้
 A =  2356 ÷ 4   =  58.75



      ดังนั้น  ค.  A + 53  = 100  เป็นคำตอบของสมการ

7.
ตอบ

ข

เพราะ  วิธีทำ  สมมุติให้
A           แทนจำนวนจำนวนหนึ่ง



              จากโจทย์สามารถนำมาเขียนเป็น สมการ  (A + 21)  ÷  9  =  12





(A + 21)  ÷  9   =  12






A + 21              =  12 × 9





A + 21              =  108






A 
            =  108  -  21      






A 
            =  87             





 คำตอบของสมการ   (A + 21)  ÷  9  =  12     คือ   87






ตอบ  ๘๗

8.
ตอบ

ข

เพราะ  วิธีทำ  จอยมีเงิน  
                    500


  บาท




 ซื้อเสื้อกล้ามตัวละ 

 59 


  บาท




 จำนวน  


  N  


  ตัว




 จอยเหลือเงินอยู่  

264  


  บาท



    ดังนั้น  จะเขียนสมการได้ คือ
 500 – (N × 59)  =  264

9.
ตอบ  
ก

เพราะตัวประกอบของจำนวนนับใดๆ คือจำนวนนับที่หารจำนวนนั้นได้ลงตัว

10.
ตอบ 
ง

เพราะแนวคิด   หา  ห.ร.ม.  ของ  15,  33,  และ  39  บวกด้วย  3
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    ห.ร.ม.  ของ  15,  33,  และ  39    คือ  3




    ดังนั้น   จำนวนที่มากที่สุด  =  3  + 3   =  6   

11.
ตอบ

ค

เพราะ  วิธีทำ  นำดินสอมาจัดใส่กล่องที่หนึ่งจำนวน
6
  
แท่ง



          
 นำดินสอมาจัดใส่กล่องที่สองจำนวน
       12

แท่ง




 นำดินสอมาจัดใส่กล่องที่สามจำนวน
       18

แท่ง




 หา  ค.ร.น.  ของ    6,    12,    และ  18
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                        3    3          6         9







   1          2         3







 ค.ร.น.  ของ 6,  12   และ 18    คือ   2 × 2 × 3 × 3  =  36





 ดังนั้น   ดินสอที่นำมาจัดใส่กล่องต้องมีอย่างน้อย   36   แท่ง






ตอบ     36  แท่ง
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12.
ตอบ

ข

เพราะเส้นตรงเส้นหนึ่งตัดเส้นขนานคู่หนึ่ง  ขนาดของมุมภายในที่อยู่บน







ข้างเดียวกันของเส้นตัดจะรวมกันได้  180  องศา   ดังนั้น  MN  //  PQ

13.
ตอบ

ข

เพราะจากแนวคิด  ใช้บ้านฝ้ายเป็นหลักเพื่อระบุตำแหน่งของวัด  โดยระบุทิศเหนือ






ที่บ้านฝ้าย   จะเห็นว่า  วัดอยู่ระหว่างทิศใต้กับทิศตะวันตก  









ดังนั้น  วัดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ของบ้านฝ้าย

14.
ตอบ

ง

เพราะ  วิธีทำ  โรงพยาบาลอยู่ห่างจากวัด  5  ×  100      =    500     เมตร




 วัดอยู่ห่างจากโรงเรียน     2.5  ×  100     =    250     เมตร



  
 โรงเรียนอยู่ห่างจากตลาด  2.5  ×  100    =    250    เมตร



     ดั้งนั้น ระยะทางทั้งหมดจากโรงพยาบาลไปตลาด  500 × 250 × 250  =  1,000  เมตร
หรือ 1  กิโลเมตร
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15.
ตอบ

ง

เพราะ  หา  ค.ร.น.  ของ 3,  7,  9   และ 21    คือ   3 × 7 × 3   =  63








จะได้                   =          ×  
=    






















               =          ×  
=    






















               =          ×  
=       






















               =           ×  
=      





















เมื่อเรียงลำดับเศษส่วนจากมากไปน้อย  จะได้                   















16.
ตอบ

ง

เพราะ  วิธีทำ  (      +     )  –             =      (        ) –           
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17.
ตอบ

ค

เพราะ   2     × (11     ÷ 2    )         =          ×  (       ÷      )
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18.
ตอบ

ค

เพราะ  (2     + 1   )  ÷  (3     - 1    )     =  (      +    )  ÷  (     -      )
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19.
ตอบ

ก

เพราะ  วิธีทำ  แม่ค้าซื้อน้ำตาลทรายกระสอบแรกหนัก     25  
            กิโลกรัม
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 กระสอบที่สองหนัก 

             50    
       กิโลกรัม
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 แม่ค้าซื้อน้ำตาลทรายมาทั้งหมด      25      +  50             
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         =          +                    
       
กิโลกรัม







         =                                                  
กิโลกรัม
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กิโลกรัม
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                                                                              =      
           
                     
กิโลกรัม



 นำน้ำตาลทรายมาบรรจุใส่ถุง  ถุงละ  
1 

กิโลกรัม                    
                                          จะบรรจุน้ำตาลทรายได้ทั้งหมด  
         ÷  1    =          
ถุง
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5

              นำไปขายถุงละ



20  

บาท
     ดังนั้น  แม่ค้าจะได้รับเงินทั้งหมด             × 20       =         1,514

บาท






                  ตอบ  ๑,๕๑๔     บาท
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20.
ตอบ
ข
เพราะ  901.231  อ่านว่า  เก้าร้อยเอ็ดจุดสองสามหนึ่ง




21.
ตอบ
ข
เพราะ  ก.  201.5         เลขโดด 2     อยู่ในหลักร้อย








   ข.  6,589.123  เลขโดด 2     อยู่ในหลักส่วนร้อย








   ค.  5,603.992  เลขโดด 2     อยู่ในหลักส่วนพัน








   ง.  1,056.205  เลขโดด 2     อยู่ในหลักส่วนสิบ



22.
ตอบ
ข
เพราะ  ก.  9.191 + 0.809  >  9.999










   ข.  1.009 + 99.99  =  100.999










   ค.  199.998  <  205.59 – 5.591










   ง.  999.009  <  900 + 90 + 9 + 0.9




23.
ตอบ
ง
เพราะสามารถเขียน   31.005   ให้อยู่ในรูปเศษส่วน







วิธีทำ   31.005            =  31  +  


























             =  31 


         

















24.
ตอบ
ข
เพราะสามารถเขียน              ให้อยู่ในรูปทศนิยม








วิธีทำ                           =   0.110












=   0.11






25.
ตอบ
ง
เพราะ  ก.  207.499 มีค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่ง  คือ  207.50






   ข.  207.493  มีค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่ง  คือ  207.49 






   ค.  207.488  มีค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่ง  คือ  207.49






   ง.  207.475  มีค่าประมาณเป็นทศนิยมสองตำแหน่ง  คือ  207.48

26.
ตอบ
ง
เพราะสามารถเขียนในรูปแสดงความสัมพันธ์ของเศษส่วนได้ดังนี้




















3.02  ×  191.1
  =                  ×  
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27.
ตอบ
ก
เพราะจากโจทย์            7.03 × 4.5         

=     31.635







   ก.  ( 2.6  × 3.51 )  +  22.509      

=     31.635







   ข.  62.736 – ( 15.55 ÷ 0.5 )       
              =     31.636







   ค.  ( 9.009 + 156.01 ) – 133.38   
=     31.639







   ง.  (2.33 × 1.5 )  +  ( 51.73 – 28.14 )  
=     27.085


28.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  ร้านค้ามีพริกไทยป่น 

 66.5 


กิโลกรัม





 แบ่งใส่ถุงเล็ก ถุงละ

  0.7

            
กิโลกรัม





 จะแบ่งพริกไทยได้ทั้งหมด  
66.5 ÷ 0.7  =  95 
ถุง






 นำไปขายถุงละ 


 196.75  

บาท




ดังนั้น  ร้านค้าจะได้รับเงินทั้งหมด 
 196.75 × 95  =  18,691.25 
บาท








ตอบ  ๑๘,๖๙๑.๒๕  บาท



29.
ตอบ
ข
เพราะ  วิธีทำ   แม่ค้าแบ่งแป้งมันไปทำขนมครั้งละ  
4.3 

กิโลกรัม





 จำนวน 



 
11 

ครั้ง






 แม่ค้าใช้แป้งมันทำขนมไปทั้งหมด   11  ×  4.3   =  47.3
กิโลกรัม





 แม่ค้ามีแป้งมัน

  
           107.5  

กิโลกรัม



ดังนั้น  แม่ค้าจะเหลือแป้งมัน  

107.5 –  47.3  =  60.2 

กิโลกรัม







ตอบ  ๖๐.๒  กิโลกรัม



30.
ตอบ
ง
เพราะ  วิธีทำ  พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน  
=  ความสูง × ความยาวฐาน










=  3.9  ×  6    
ตารางเซนติเมตร









              =  23.4  

ตารางเซนติเมตร








ตอบ  ๒๓.๔  ตารางเซนติเมตร


31.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว  =     × ผลคูณของความยาวเส้นทแยงมุม







                   =      × 4 × 6.5
ตารางเซนติเมตร









     =  13


ตารางเซนติเมตร








ตอบ  ๑๓  ตารางเซนติเมตร

[image: image310.wmf]7
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32.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  ห้องประชุมห้องหนึ่งมีความกว้าง

7

เมตร






 มีความยาว



9

เมตร






 ห้องประชุมห้องนี้มีพื้นที่            7  ×  9  =  63
         ตารางเมตร






 เมื่อนำพรมรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง
4.5 

เมตร






ยาว




7.5

เมตร






พรมผืนนี้มีพื้นที่

      4.5  ×  7.5  = 33.75  
         ตารางเมตร




ดังนั้น  เมื่อปูพรมเสร็จจะเหลือพื้นที่ห้องประชุม  63 – 33.75  =  29.25   ตารางเมตร







ตอบ  ๒๙.๒๕  ตารางเมตร


33.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  สนามหญ้ารูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน มีความยาวด้านคู่ขนาน   5.8   เมตร





 และ





            8.6  เมตร






 วัดความยาวรอบสนาม   
      5.8 + 5.8 + 8.6 + 8.6  =  28.8 
      เมตร





 ใช้ลวดหนามล้อมรอบสนาม  



2    รอบ




ดังนั้น   จะต้องใช้ลวดหนามยาว 

 28.8 × 2  =  57.6                   เมตร







ตอบ  ๕๗.๖  เมตร



34.
ตอบ
ข
เพราะเส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 





และรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว  ตัดกันเป็นมุมฉาก




35.
ตอบ
ข
เพราะสี่เหลี่ยมที่มีเส้นทแยงมุมทั้ง  2  เส้นยาวเท่ากัน  แบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน  




และตัดกันเป็นมุมฉาก  เป็นสมบัติของสี่เหลี่ยมจัตุรัส




36.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  รูปวงกลมมีรัศมี                    =   1


   เซนติเมตร






 พื้นที่ของรูปวงกลม              =  πr2












     (  3.14  × 1  × 1          ตารางเซนติเมตร






 รูปวงกลม  1  รูป  มีพื้นที่     (  3.14 
             ตารางเซนติเมตร






 มีรูปวงกลมทั้งหมด  

 5

         รูป




ดังนั้น  วงกลมส่วนที่แรเงามีพื้นที่ทั้งหมด    3.14 × 5    (  15.7
ตารางเซนติเมตร








ตอบ  ๑๕.๗       ตารางเซนติเมตร
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37.
ตอบ
ข
เพราะ  วิธีทำ  รูปวงกลมมีรัศมี      

=   1

         เซนติเมตร






 ความยาวรอบรูปวงกลม             
=  2πr













(  2 × 3.14 × 1            เซนติเมตร










(  6.28 
      
         เซนติเมตร








ตอบ    ๖.๒๘  เซนติเมตร



38.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  สนามรูปวงกลมวัดขนาดของเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 
   10 
เมตร






 ดังนั้น   รัศมีของสนามรูปวงกลม คือ      
        =    5  
เมตร






 ความยาวรอบรูป


        =  2πr







 วัดความยาวรอบสนามได้
           (  2 × 3.14 × 5
เมตร










           (  31.4
      
เมตร






 ถ้านักกีฬาวิ่งรอบสนาม


  5  

รอบ




ดังนั้น  นักกีฬาจะวิ่งได้ระยะทางประมาณ 
           31.4× 5  =  157
เมตร








ตอบ  ๑๕๗  เมตร



39.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  ปากกา
    12  
 แท่ง
ราคา

 42  

บาท






 ปากกา
      1  
 แท่ง
ราคา
 
 

บาท



           
 ปากกา
      8  
 แท่ง
ราคา
    8   ×              =  28
บาท




 ดังนั้น  จะต้องจ่ายเงินทั้งหมด  

            28  
บาท






ตอบ  ๒๘  บาท
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40.
ตอบ
ค
เพราะ  วิธีทำ  คะแนนเต็ม   50     คะแนน  มาลีสอบได้      38     

 คะแนน



 
 คะแนนเต็ม   100   คะแนน  มาลีสอบได้    100  ×       =  76
 คะแนน




 ดังนั้น  มาลีจะสอบได้คะแนนร้อยละ  76









ตอบ  ร้อยละ  ๗๖
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41.
ตอบ
ก
เพราะ  ครั้งที่ 1
ติ๊กขายให้อิ๋วขาดทุน   20%   หมายความว่า








ทุน   100       บาท    ขายไป           100 -  20  =  80  

บาท






ทุน   100       บาท    ขายไป  

80  

บาท






ทุน  14,500   บาท    ขายไป    14,500  ×           =  11,600  
บาท






ติ๊กขายโทรทัศน์ไปราคา    

          11,600  
บาท






หรือ  อิ๋วซื้อโทรทัศน์ไปราคา

          11,600  
บาท





    ครั้งที่ 2      
อิ๋วขายต่อได้กำไร   5%   หมายความว่า








ทุน   100       บาท     ขายไป            100 +  5  =  105  
บาท






ทุน   100       บาท     ขายไป  

105 

บาท






ทุน   11,600  บาท     ขายไป    11,600  ×           =  12,180  
บาท






อิ๋วขายโทรทัศน์ไปราคา    

           12,180  
บาท








ตอบ  ๑๒,๑๘๐  บาท



42.
ตอบ
ง
เพราะ  วิธีทำ  อัตราดอกเบี้ย  ร้อยละ  9.5  ต่อปี   หมายความว่า 






เงินต้น   100           บาท   ในเวลา  1  ปี   จ่ายดอกเบี้ยให้ธนาคาร   9.5               บาท



เงินต้น  120,000     บาท   ในเวลา  1  ปี   จ่ายดอกเบี้ยให้ธนาคาร  











120,000  ×               = 11,400              บาท




ในเวลา  365  วัน   จ่ายดอกเบี้ยให้ธนาคาร             11,400           

      บาท




ในเวลา  150  วัน   จ่ายดอกเบี้ยให้ธนาคาร                            =  4,684.93           บาท




ดังนั้น  อุ้มจ่ายดอกเบี้ยให้ธนาคารทั้งหมด   

        4,684.93            บาท



เมื่อครบกำหนดอุ้มจะต้องนำเงินไปชำระทั้งหมด   











           120,000 +  4,684.93  = 124,684.93       บาท








ตอบ  ๑๒๔,๖๘๔.๙๓  บาท


43.
ตอบ
ข
เพราะ  วิธีทำ  











ความจุของบ่อน้ำทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก     =     ความกว้าง × ความยาว × ความสูง




บ่อน้ำมีความจุ
                 10 × 12 × 5
 =     600
 ลูกบาศก์เมตร    




ถ้ามีน้ำอยู่ครึ่งบ่อน้ำจะมีปริมาตร            600 ÷ 2  =  300 

 ลูกบาศก์เมตร








ตอบ  ๓๐๐  ลูกบาศก์เมตร             
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44.
ตอบ
ก
เพราะ  วิธีทำ 












ปริมาตรของแท่งโลหะทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก  =  ความกว้าง× ความยาว× ความสูง




แท่งโลหะแท่งนี้มีปริมาตรทั้งหมด  2 × 3 × 1.5       =    9
     ลูกบาศก์เซนติเมตร




เมื่อนำไปชั่งมีน้ำหนัก      

325.8  

     กรัม






โลหะ 1 ลูกบาศก์เซนติเมตร  จะหนัก  325.8  ÷ 9   =  36.2    กรัม







                                       หรือประมาณ              36        กรัม








ตอบ  ๓๖   กรัม







45.
ตอบ
ค
เพราะจากรูปแสดงให้เห็นว่า หน้าข้างของปริซึมห้าเหลี่ยมเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า
[image: image321.wmf]3

1















46.
ตอบ
ข
เพราะปริซึมห้าเหลี่ยม   ประกอบมาจาก
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47.
ตอบ
ข
เพราะ  ก.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  50  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีเหลือง  15 คน






หาได้จาก     50 ×                  =  15     คน







   ข.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  80  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีส้ม  30  คน







หาได้จาก       80  ×               =  20     คน







   ค.  ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด   80   คน  จะมีนักเรียนชอบสีฟ้า   16   คน







หาได้จาก      80 ×                 =  16     คน







   ง.   ถ้ามีจำนวนนักเรียนทั้งหมด  120  คน  จะมีนักเรียนที่ชอบสีชมพู  6  คน 






หาได้จาก      120  ×              =   6      คน       

48.
ตอบ
ข
เพราะแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ  เป็นการแสดงการเปรียบเทียบข้อมูลของสิ่งเดียวกัน


ตั้งแต่สองชุดขึ้นไป      และต้องมีสัญลักษณ์ระบุว่ารูปสี่เหลี่ยมชุดใดแสดงข้อมูล



ชุดใด








49.
ตอบ
ค
เพราะ  ก.  หยิบได้เหรียญบาท  1  เหรียญ ( มีโอกาสที่เหตุการณ์อาจจะเกิดขึ้น



                 หรือไม่ก็ได้   เพราะมีเหรียญบาทจำนวน   1   เหรียญ )  





   ข.  หยิบได้เหรียญสองบาท  3  เหรียญ    ( มีโอกาสที่เหตุการณ์อาจจะ




         เกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้     เพราะมีเหรียญสองบาทจำนวน  3  เหรียญ ) 



            ค.  หยิบได้เหรียญห้าสิบสตางค์ 3 เหรียญ (มีโอกาสที่เหตุการณ์จะไม่เกิดขึ้น



                  อย่างแน่นอน   เพราะมีเหรียญห้าสิบสตางค์จำนวน  2  เหรียญ)




    ง.   หยิบได้เหรียญสองบาท  2  เหรียญ และเหรียญห้าสิบสตางค์  1  เหรียญ



                  (มีโอกาสที่เหตุการณ์อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้  เพราะมีเหรียญสองบาท



         จำนวน  3  เหรียญ  และเหรียญห้าสิบสตางค์จำนวน   2   เหรียญ)
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50.
ตอบ
ก
เพราะแนวคิด  











จัดเรียง  1  ชั้น  ใช้รูปสามเหลี่ยมจำนวน 1 รูป  คิดได้จาก  1






จัดเรียง  2  ชั้น  ใช้รูปสามเหลี่ยมจำนวน 3 รูป  คิดได้จาก  1 + 2 





จัดเรียง  3  ชั้น  ใช้รูปสามเหลี่ยมจำนวน 6 รูป  คิดได้จาก  1 + 2 + 3





จัดเรียง  4  ชั้น  ใช้รูปสามเหลี่ยมจำนวน 10 รูป  คิดได้จาก  1 + 2 + 3 + 4

















จัดเรียง 13 ชั้น  ใช้รูปสามเหลี่ยมจำนวน  1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7  + 8 + 9








           + 10 + 11 + 12 + 13









           =  91  รูป







ดังนั้น  จะต้องใช้รูปสามเหลี่ยมทั้งหมด       91  รูป  
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